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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

Exercice1 : (3pts) : (0.5pt+1pt+1.5pt) :
2x%—|x*—4x|+3

Considérons la fonction f définie par : f(x)= .
XX

1) Déterminer : D,

2) Ecrire I'expression de f(x) sans valeur absolue
3) Déterminer les limites de f aux bornes du domaine de f

Solution: 1) D, ={xeR/ x*+x=0}
xz+_r=ﬂ<5x(x+1)=ﬂax=ﬁ ou x+1=0=x=0 ou x=-1

D, =R—{-1,0} = ]-eo;= [ U]-10[ W ]0; +oo]
2) L'expression de f(x) sans valeur absolue :
xz—4x=ﬂ<:>:-:{x—4}=ﬂ<:>x=ﬂ ou x-4=0=x=0 o x=4

P - 0 q +a0

=4y i 0 - 1] +
C'est-a-dire : |12-4x|=12-4x<:}.re]—m;ﬂ]u[4;+DC[ et |x2—411:-{x’—4_x]<:::-x5{{};4]
Par conséquent :

- 2 x+3)(x+1
i+ x & Joe, O U4+ ~ (1) - f[x]:h K+dx+3  ¥+dx+3  (x+3)(x+1) x+3

X+ X C xP+x x(x+1) Cx
b ¥ SN z__
Si:xE]{};-’-I] A }:2_1 +x 4x+3:3x 14x+3
X+ X+

3) Déterminons les limites de f aux bornes du domaine de f :
hm f(x)= 1mf-£=lim£=l
X—»+a X—i0 I J‘—}'Hl".-x
; 3 . X
lim f(x)= lim 272 = lim 2 =1
.'l:—'i-—uf‘ X _x' J—}—'\-f-x
llmf(x]— iu’nlx-i_3 =-2
x—=—1 - X

3Ix*—4x+3
I1m X)=llm— =49 car lim f(x)= I:mx x+1)=0"

f{ ) 30" _T{_T'l'l) ;—}ﬁ*f{ ) ( }

x+3

LA

J;+3sin.r

Exercice2 : (1,5pts) : Déterminer : lim 5
X—30n I

\E+35mx »f; 3sinx 1+35inx

Solution : Soit: xe R** : e
Y N A R
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-JJ_r+35inx sin x
Donc:———-1=3—F(
Vx Jx

\E +3sinx

Donc : J;
\E+3sinx

3
H —_l £_ - :
Donc : s T vxeR™ car [sinx|<1

\f';+35inx

Puisque : lim T =0 Alors : lim iy
X—»+x X1 _I

sin x

o

=3

|a|nx| =

3
J_ Vx |

=]
RoR

Exercice3 : (1.5pts) : Soit la fonction g définie par 25— %3 g x Al
x> g(x)=1 |
—x +x+a six=0
Déterminer a pour que la fonction g admet une limite en 1.

Solution : ]lmf{x)-llmlt —x+3=4 gt llmf(.x)—llm X +x+a=«a

x—+l
Jr:a-—] x=1 .J.'-<1 _‘-_ﬂi

g admet une limite en 1< |l“1f(l‘)—|1mf( )oa=40a=4

x—»]
x::-] x=1

Exerciced : (3pts) : Calculer suivant les valeurs de I'entier naturel non nul » les limites suivantes :

I

X
a) lim ———— avec nell”
R R |
_x.l'.?
by lm ————  avec nelN’
- T T o
IH‘ »
Solution : a) llm ———— ayec nel
T e P 5 ol
n I
- X 3
Iim ————= lim
A—rm +I+l _T_}_,_m__xl
: s . X s ]
Si: n=1: liIm ———= lim — = lim —=|E
X—p4oo Y _|__x_|_] X—ptog =400 Y
2 2
x .
Si:n=2: lim ——= lim —5-=
o x? p x+1 e x
_I” n
Sl: n>-R : lim —-———=lim = lim x"? = [+
r—+m xS oy 4 ] X4 _-x X—r 4
IH
b) lim —— avec nell’
x>0 x> 4 x+1
n I
x+=mx 4+ x+1 xo-=x°
: X : X o ]
Si:n=1:1Ilm ———=1lim — = lim —=@
x> x> px41 3>=x’ 1=y
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Sj: n=2: lim ——— llrn—-.
x> x? x+1 X—p—oa
n n
x oy ) i
Sl: =2 : lim —=— = lim =~ = lim x™
e L et A e T e
xﬂ'
v' Si: n estpairalors : #—2 est pairdonc: lim M
x> x* 4 x+1
H
v Si: n estimpair alors : #—2 estimpairdonc : llm ————=—o0

x—-m x° 4 x4+ 1
Exercice5 : (7pts) : (0.5pt +1pt+0_5pt+1pt+1pt+0.5pt +0.5pt +0.5pt +1.5pt) ;

1
Considérons la fonction f définie par : f'(x)=x E[T]
X

1) Déterminer : D ,

2) a) Résoudre dans R 'équation : /(x)=0  b) En déduire : lim f (x)

3) a) Montrer que : f(x)=x si xe]&;l}

b) Etudier la limite de fen |

4) a) Mnntrerque:«/a_:—xif(x}iﬁ ; vxe o[
b) En deduire : lim f'(x)
6) Soit k e N" —{1}

1 N1
W (k-1

a) Montrer que : f(x)=(k—1)x ,‘v’xe:l

l—l

1 1
b) Montrer que : f(x)=hkx ; Vx e ——
; . f(x) :|(k+1} &k {

Solution : 1) D, ={xeR/ x>0} =R =]0;,+oo
2) a) Résolution dans £ de I'équation : f(x) =0
Soit x € ]G;—|—-:ao[

bl Feomssomi{ Lol oot et
f(x)=0 = xel:+o

Dot : S =]0;+]

b) Déduction de : lim £ (x)

Ona: ‘v“xe]l;mf-; f(x)=0
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Donc - lim f(I) = im0 ={)
X X—kdn
1
3) a) Montrons que : f(x)=x si xe]z;]]
Soit xe l'I donc : l{x-i] — {J_{I:;If:L-QZ.E L
4’ - 2 Jx )
1
Donc: f(x)=xE| = |=xxl=x
re)=x£( ]
b) Etudions la limite de fen |
La limite de f & droite en | :
Ona: Vxe |0+ ; f(x)=0 donc: hmf(-’f) = |le}0 =0
La limite de f a gauche en 1 :
Ona: f(x)=x si xe:li;l} donc : liﬂf{x}=lir§}x=l
Puisque : 112] f(l) # !E?f(x) alors la fonction f n'admet pas de limite en 1
4) a) Montrons que :vx—x < f(x)=x ; Vxe]o:]]
Soit x € |0; +oo|
Ona: E(—l—]ﬂL%E[J—JH donc: u—l——]-{E(—l—J{u—l—
o Wx) T Ax Nx ) x
; | | | : |
Par suite : x| —=—1|=< xF| — |< x— c'est-a-dire : —-x=<xE| —= |=
(5= g)e g Foxa( s
b) Déduction de : ]im / (I )
Ona: limyx-x=0 et hmJ‘ 0
x—0*
Donc : ilrai_f(e)=
6) Soit keN'—{I}
a) Montrons que : f(x)=(k—1)x ; Vxe LI
q ; el {k—l)
Soit x € ! : donc : I-H-< : l-:J_-c ! bl ok
X — — X — k- —
R (k1) (k=17 & k) e
Par suite : E[—szk—l et alors : f(x}:xE[—I-J=x{k-l}
Jx x
b) Montrons que : f(x)=kx ; Vx&e :
e ’ (k+1) K
1 1 1 1 1 1
Soit x € et W [ 1 T <X=<— :}——MG—{ S k<—==<k+1
}(m])' kﬂ[ (k+1} K k+l k Jx
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Par suite : E[f]zk etalors: f(x) ZIE[J_IEJ =k x

c) Etude de la limite de f en kL :

La limite de f & droite en kL"- :

2 3
k {k A I] J’—i'&—] x—b;-l-

Ona: ‘v‘xe]l _]_-[ . f(x)=(k~1)x donc: Iinlle(x)= lirTl (k-1)x = k_‘l

La limite de f a gauche en s
.IEI:I

B . . lim Fx)= lin kx & _ T
Onasflx)=Kkx: ‘?’xe]{k+l}21kl[dunc, J,_.l1_f( ) hei % T
k- k-

Soit ke N* {1} ;
Donc: Vk e N" {1} ;

Puisque ° lmll_f{f) # h“{'ff(x) alors la fonction f n‘admet pas de limite en kL VkeN" —{1)

T T

3
Exercice6: (4pts) : (2.5pt+1.5pt)

On construit [AB est un triangle isocéle et rectangleen | .

On construit & 'extérieur d'un triangle ABC tel que : (EA—(“) positif trois carrés :

ACDE ; BAFG et CBHI
1) Montrer que le triangle DCB est image du triangle ACI par une rotation r dont on déterminera le
centre et I'angle

2) Montrer que les droites : (4H) et (CG) sont perpendiculaires

Solution :1) Montrons que le triangle DCB est I'image du triangle ACI par une rotationr dont on
déterminera le centre et I'angle

T
Soit 1, la rotation de centre C et d'angle — 3
C4A=CD
—0Ona:ACDEestuncarré doll : { ,—— -
(¢4, CD)=-Z[27]
2
Donc: r;(A4)=D
CiI=CB

—0On a : BCIH est un carré d'ol :

(ct. rg}n-_[z;-r]
Donc: 7, (1)=B
—Ona: 1(C)=C car C le centre de /;
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T
Donc : le triangle DCB est l'image du triangle ACI par une rotation de centre C et d’angle — By
2) Montrons que les droites : (AH) et (CG) sont perpendiculaires

T
Soit 1, la rotation de centre B et d'angle =

BA=BG

—On a : ABGF est un carré d'ou : etdonc: 1;(4)=G

(84,8G) =7 [27]
2

BH = BC

—On a : BCIH est un carré d'ou : etdonc: 1 (H)=C

(B#H,BC) =2 [27]
2
Ainsi : AH =CG et (4H,GC)=Z[2x]

Donc : les droites : (4 ) et (CG) sont perpendiculaire

PROF: ATMANI NAJIB C'est en forgeant que I'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que ['on devient un matheématicien

2
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